Конспект урока русского языка в 6 классе по учебнику «Русский язык ». 
Авторы М.Т.Баранов, Т.А.Ладыженская.
Учитель: Афанасьева Т.В.
Тема:  Притяжательные местоимения.
 (Слайд 1)
Цель: ознакомить со значением и способами  изменения притяжательных местоимений.

Задачи:

-закрепление знаний об изученных разрядах местоимений;

-выработка орфографической и пунктуационной грамотности;

-развитие памяти, речи в употреблении местоимений;

-воспитывать вежливость в обращении к человеку.

Оборудование: мультимедийный проектор, экран, презентация основных учебных материалов, таблица «Притяжательные местоимения».
(Слайд2)
Ход урока.

I.   Организационный момент
1. Проверка готовности класса к уроку.

2. Сбор тетрадей с домашней работой.
II.    Актуализация пройденных знаний 
1.Словарный диктант с заданием.
Пробираешься по узкой тропинке, в осеннюю ненастную пору, щурится от ярких солнечных лучей, звуки пастушьего рожка, восхищаешься чудесной картиной, раздаваться в вечернем воздухе, наслаждаться птичьим пением, при легком дуновении ветра, горячего летнего солнца.
Задания:

Выделите среди прилагательных притяжательные. На какие вопросы они отвечают? Что обозначают?

Первый вариант склоняет прилагательное пастушьего;

Второй вариант склоняет прилагательное птичьим;
Выделяем окончания прилагательных.
III. Формирование новых понятий умственной деятельности
В русском языке есть местоимения, которые отвечают на такие же вопросы, что и притяжательные прилагательные. Подумайте и скажите, как звучит тема нашего урока, сформулируйте задачи, над которыми мы сегодня будем работать.
(Слайд 3)
 -В каком столбике прилагательные, а в каком местоимения? Определите род и число.
	мамин брат
	твой дом                
	М.р. ед.ч.

	волчья нора
	моя книга
	Ж.р. ед.ч.

	заячьи уши
	наши дела
	Мн.ч.

	воронье гнездо
	своё окно
	Ср.р. ед.ч


-Притяжательные местоимения, как и прилагательные, изменяются по числам, по родам и падежам. В предложении данные местоимения являются определениями. 
(Слайд 4)
Просклоняем  притяжательное местоимение

И. твой дом

Р. твоего дома

Д. к твоему дому

В. твой дом

Т. твоим домом

П. о твоём доме
В значении притяжательных местоимений используются личные местоимения в форме Р.п.: его, её, их.

Девочка отдала подруге её книгу.

Учительница взяла у ребят их рисунки.
IV. Формирование умений и навыков умственной деятельности.

1. Упражнение 432:
–Замените выделенные существительные местоимениями.

Советуется с товарищем брата.- Советуется с его товарищем.

Расспрашивает  о противнике – о нём.

Заботишься о ребёнке соседа -  о его ребёнке.

 Сердится на сестру – на неё.

Тревожишься за друга отца- за его друга.

 Шутили  над подругой Веры – над её подругой.

Шутила с подругой- с ней.

-Правильное употребление местоимений ваша главная задача. Надо говорить : их, а не ихний, ихних, ихнем. 
(Слайд 5)

	ГОВОРИТЕ: ИХ 

(не ихний)




2. Устно. Развитие речи. Упр.433.

3. Грамматическая физкультминутка: игра в мяч ( мяч перекидывается от ученика к ученику, один ученик называет местоимение, бросает мяч любому ученику класса, тот должен словить мяч и определить  разряд местоимения)
4. Работа с текстом:
Прослушайте текст и запишите его.

Самое большое счастье для отца и матери – твоя честная жизнь, трудолюбие, а в школьные годы – усердие в учении.
Дорожи честью семьи. Знай, что твоя семья – это не только отец и мать. Это и вы, дети. Это твоё поведение, твои поступки.

                                                                                                    (В.Сухомлинский)

Определите основную мысль текста.

Подчеркните словосочетания с местоимениями, определите их разряд.

5. Поговорим о вежливости.
Писателю задали вопрос: «Сколько частей будет в (вашей, Вашей) книге?»

Учитель вошёл в класс и сказал: «Ребята, мне было интересно читать (ваши, Ваши) сочинения».

 -Объясните выбор местоимений. В каком предложении обращение к группе лиц? (во втором) А в каком –  к одному человеку?

Вывод: местоимения вы, ваш используются как форма вежливого обращения к одному лицу. В этом случае они пишутся с большой буквы: Вы, Ваш.
6. Учебник стр. 182.

-Прочтите два письма М.Горького.
-Почему в первом письме выделенные местоимения написаны с маленькой буквы? Во втором письме – с большой буквы?

-Запишем по одному предложению из каждого текста, преобразуя, заменяя местоимения 2-ого лица местоимениями 3-его лица (слова вы, ваш со значением множественного числа заменяются словами они, их и словами он, его; употреблены эти слова как форма вежливости)

-О чём писал Горький ребятам?  Антону Семеновичу?

1. М. Горький писал ребятам, что был рад получить их письма, рад, что они организуют оркестр.

2.М.Горький писал Антону Семеновичу, что прочитал его книжку, что он очень хорошо изобразил ребят.
 V. Рефлексия:  (Слайд 6)
Сегодня на уроке я:
Научился…

Было интересно…

Было трудно…

Мои ощущения…

Что мне этот урок дал для жизни?

Чему вы научились на занятии?

Какие задания вам понравились больше всего?

Мне показалось важным…

Я понял, что…

Домашнее задание.

Упр.434. Озаглавьте текст. Списать, подчеркивая одной чертой местоимения, и при списывании укажите в скобках разряд местоимения, обозначьте падеж.

